

在 习近平新时代中国特色社会主义思想 指引下 —— 新时代新作为 新篇章 · 总书记关切高质量发展 · 聚焦六稳

“擦亮”中国制造 创新行走世界

——中国培育外贸竞争新优势观察

今年以来,保护主义、单边主义不断加剧,不稳定不确定因素有增无减,全球贸易持续承压。作为全球制造业大国、货物贸易第一大国,中国继续保持外贸竞争力。

但原来多加工成玉米淀粉,附加值较低。“鲜食玉米价格高,国际市场空间大,以此为突破口,可以带动种植结构调整,提高农民收入。”

凭借更短的运输时间、更高的产品性价比,中国商品正获得越来越多海外消费者青睐。而中国商品也正通过跨境电商途径以更加快捷的方式发往世界各地。

“物流仓储成本大幅下降,运营效率快速提升,资源配置灵活度提升,跨境电商促进了中国传统进出口的数字化转型。”

创新产品敲开新市场 外贸拓展新空间

冬寒袭人,浙江义乌,中国小商品城,海外外客商人头攒动。

在旭春灯笼坊,传统红灯笼、花灯、高端仿古灯……各式展品琳琅满目。随着圣诞、元旦临近,小商品城格外热闹。

“这款莲花造型落地摆灯最受欢迎,客户一下单都是数十万元。”

创新创意产品敲开新市场的大门,传统农业向现代食品工业转变中诞生的新兴绿色产品同样市场广阔。

吉林省农嫂食品有限公司的生产车间里,工人们动作娴熟地挑选、切块、消毒、封装。

“西方不亮东方亮” 多元化市场取得新进展

寒冬时节,东北大地滴水成冰。60多名来自尼日利亚的工程师却常常在辽宁华冶集团厂房内忙到深夜。

经过3个多月的学习培训,他们已经熟练掌握了制造技术,开始试制输电设备。这个中国厂房,正成为尼日利亚首台(套)不同电压等级设备的诞生地。

辽宁华冶集团是国内大型输变电设备制造企业。自1992年成立以来,公司就将目光投向海外市场。

此次培训任务,就是华冶集团与中国长城工业集团有限公司合作,承担非洲大型电工业项目总包的一个分支任务。

贸易数字化 让中国制造走得更远

德国汉堡姑娘艾德琳最近收到了从中国寄来的太阳镜。

作为我国跨境电商产业聚集地之一,中国(杭州)跨境电商综试区率先开通跨境电商出口包机业务。

商务部外贸司相关负责人9日表示,将积极培育外贸新业态新模式,增设一批跨境电商综合试验区。

截至目前,中国已成立35个跨境电商电子商务综合试验区,在跨境电商相关政策措施先行先试、助推进出口贸易方面发挥了巨大引领作用。

2019 中国经济特稿

年终岁末,回首2019年,强大国内市场成为中国经济应对风雨挑战、稳步迈向高质量发展的强大支撑。

展望未来,内外挑战依然复杂严峻。正经历增速换挡、动能转换的中国经济,能否充分发动强大国内市场引擎?近日,记者赴北京、河北、贵州、江苏等多地调研,探寻近14亿人口强大市场蕴含的不竭动力。

强大国内市场成为经济平稳运行“压舱石”

11月底,内蒙古最大规模水利项目——引济济辽工程全面开工建设。这是国家节水供水重大水利工程之一,也是内蒙古迄今投资规模最大的水利工程。

2023年竣工后,工程平均年调水量可达4.54亿立方米,每年可为沿线灌区提供灌溉用水2833万立方米,直接受益人口约112.79万人。

这是扩大有效投资的最新注脚。今年以来,围绕补短板、惠民生、增后劲,投资对经济增长的关键性作用持续发挥。

2023年竣工后,工程平均年调水量可达4.54亿立方米,每年可为沿线灌区提供灌溉用水2833万立方米,直接受益人口约112.79万人。

这是扩大有效投资的最新注脚。今年以来,围绕补短板、惠民生、增后劲,投资对经济增长的关键性作用持续发挥。

“物流与信息流高度同步,甚至信息流先于物流,做到一站式快速通关。”钱江海关驻下沙办事处跨境电商二科副科长闻群说。

“补短板”“消费升级”两翼联动

12月初,河北省石家庄市儿童医院建设工地机器轰鸣,建设者们正紧张地忙碌着。作为石家庄市2019年民生事项提速专项行动之一,石家庄市儿童医院将于2020年建成并交付使用。

“儿童医院投入使用后,将大幅提升附近地区儿童就医质量。”石家庄市政府投资项目代建中心副主任李彦辉说。

数据显示,今年前10个月,河北省补短板领域投资保持较快增长,水利基础设施、市政公用事业投资同比分别增长89.3%和17.5%。

北京延庆区康安小区,经过老旧小区综合整治,62岁的吴建华感受最深的是屋里暖和了,小区环境变好了。

改造提升农村流通基础设施,加快发展城乡冷链物流,带动农产品输出,促进农村消费;老旧小区改造解决民生难题;“补短板”满足教育、文化、养老需求……

加强重大技术装备补短板,适度超前布局重大科技基础设施;加快传统产业改造提升,实施制造业技术改造和转型升级重大工程。

“切切实实补短板,通过投资既增加中高端供给,又满足消费升级需求,推动整个经济形成良性循环。”

培育强大国内市场还须“爬坡过坎”

今年上半年,科沃斯机器人股份有限公司研发投入较2018年同期增长了38.86%。“策略性收缩代工业务,大力发展自有品牌服务机器人业务,加大研发、品牌和渠道投入,扩大自有品牌产品在中国等全球主流市场的市场份额。”

外部形势的变化,让更多制造业企业认真审视自身在全球价值链中的定位和分工,不少企业选择深耕产品和市场,通过创新在激烈市场竞争中搏击。

外部不确定性有增无减,经济下行压力加大,影响企业投资预期;经济转型考量和防风风险要求提升,基建投资告别高速增长时代;汽车、住房等传统消费市场降温,服务等新消费领域供给不足,居民可支配收入增速放缓,消费环境有待提升等,一定程度上对居民消费意愿产生挤出效应。

培育强大国内市场,破除“痛点”“堵点”,归根结底要靠改革。要加快现代化经济体系建设,推动农业、制造业、服务业高质量发展,加强基础设施建设,推动形成优势互补高质量发展的区域经济布局。

“着眼于抓重点、补短板、强弱项,充分释放中国经济空间和潜力。”中国国际经济交流中心学术委员会委员王军说,加强基础设施建设,将提振短期需求,对冲经济下行压力,同时补齐发展短板,增强发展后劲。

国家发改委会同新闻发言人孟玮说,将针对消费领域突出的“痛点”“堵点”,加快破除制约居民消费的体制机制障碍,抓紧出台政策促进城乡居民收入合理增长,加快推进多行业多领域放心消费环境建设。

新华社北京12月10日电

上海国华酒业高价收购老茅台酒

回收各种陈年名酒,2019-1950年茅台、五粮液、郎酒、泸州老窖特曲、剑南春、董酒、汾酒、古井贡酒、洋河大曲、骨酒、洋酒,上海酒等。咨询电话:13681772699朱先生 活动时间:2019年12月11日-17日止

Table with columns: 年份, 价格, 年份, 价格, 年份, 价格. Lists prices for various years of liquor.

11静安区延安中路1111号延安饭店二楼216室(茅台文化馆), 地铁2、7号线静安寺9号出口斜对面150米到。公安71、45、113、824、830路华山南路延安中路站前200米。

国家文物局发布四项考古新成果

实证古丝绸之路上的融合交流

本报北京12月10日专电(驻京记者李扬)古丝绸之路见证了东西方物质和精神文明的交流与交融,留下了大量珍贵的文化遗产。日前,国家文物局第四期“考古中国”重大项目新进展工作会发布了甘肃天祝岔山村墓葬、青海都兰热水墓群2018血渭一号墓、青海乌兰泉沟一号墓、新疆尉犁克亚克库都克烽燧遗址等4项考古工作新成果。



甘肃天祝岔山村墓葬 最完整的吐谷浑王族墓葬

天祝县祁连山镇岔山村唐墓,经发掘确认为武周时期吐谷浑王族成员喜王慕容智墓,墓葬为单室砖室墓,由封土、墓道及壁龛、封门、照墙、甬道和墓室等组成。

①新疆尉犁克亚克库都克烽燧遗址出土的甲残片。②青海乌兰泉沟一号墓前室壁画。③甘肃天祝岔山村墓葬覆盖在棺木上的丝织品。④青海都兰热水墓群2018血渭一号墓出土文物。(相关考古队供图) 制图:李洁

①新疆尉犁克亚克库都克烽燧遗址出土的甲残片。②青海乌兰泉沟一号墓前室壁画。③甘肃天祝岔山村墓葬覆盖在棺木上的丝织品。④青海都兰热水墓群2018血渭一号墓出土文物。(相关考古队供图) 制图:李洁

①新疆尉犁克亚克库都克烽燧遗址出土的甲残片。②青海乌兰泉沟一号墓前室壁画。③甘肃天祝岔山村墓葬覆盖在棺木上的丝织品。④青海都兰热水墓群2018血渭一号墓出土文物。(相关考古队供图) 制图:李洁

此次发掘是针对3.15被盗墓葬2018血渭一号墓而进行的。2018血渭一号墓墓葬规模大,墓内结构完整,是迄今青藏高原所发现的高规格陵墓中保存最完整、结构最清晰的一座墓葬。

墓葬由墓道和墓坑组成。墓道内发现有殉马坑,坑内殉有六匹马。墓坑填土中发现殉人。在墓道与墓坑衔接处发现照墙遗迹,系用土坯垒砌。发掘出土大量文物,有藏文木简、金带银带、饰品、丝织品、皮革、漆器、绿松石、水晶等。

专家认为,该墓为武威地区发现和发掘的时代最早、保存最完整的吐谷浑王族墓葬,在国内亦属罕见,是吐谷浑墓葬考古研究的重要发现。

专家认为,青海都兰热水墓群2018血渭一号墓完整的墓园建筑系热水平原首次发现,是研究热水平原高等级墓葬制度和葬俗的重要材料,是热水平原研究的新突破和新进展。

青海都兰热水墓群2018血渭一号墓 再现唐吐蕃与中原交流盛况

泉沟墓地位于青海省乌兰县希里沟镇河东村泉沟周边的山谷地带,属青海省第三次全国文物普查新发现。一号墓葬建于一座独立山丘的斜坡之上。泉沟一号墓形制为带墓道的长方形

形砖木混合结构多室墓。墓室由前室、后室和两个侧室组成。前室和后室均绘壁画,内容有武士牵马迎宾、宴饮舞乐、狩猎放牧、宫室帐居等内容。墓顶绘有各类珍禽异兽、祥龙、日月星辰等图像。

考古发掘显示,泉沟一号墓是青藏高原首次发现的吐蕃时期壁画墓。壁画墓在青藏高原极为罕见,尤其是吐蕃统治时期,并不流行这类墓葬装饰形式,显示了该墓葬的与众不同之处。

墓内的彩绘漆棺是迄今青藏高原首次发现的独特葬具装饰形式。青海地区多见彩绘木棺,而中原内地多见无彩绘的漆棺,这也是两个地区不同文化的融合形式。

根据出土物特征和壁画内容风格,可以推测该墓葬为吐蕃时期,碳十四测年显示为公元700年前后。吐谷浑和吐蕃统治时期丰厚的财富积累和文明发展高度,以及唐朝和中原地区源源不断的文化输入,对于青海地区多民族文化的形成具有重要的影响力。

专家认为,泉沟一号墓葬的发现,对于探讨古代汉藏文化融合进程和青海丝绸之路的文化交流盛况具有重要的学术价值。

新疆尉犁克亚克库都克烽燧遗址 解读唐代丝绸之路管理

新疆尉犁克亚克库都克烽燧遗址是孔雀河烽燧群中的1座烽燧。根据发掘情况表明,克亚克库都克烽燧遗址是由烽燧本体、居住房屋等建筑构成的一处结构完整、功能齐备的综合性军事设施遗址。

截至目前已清理发掘出土文物800余件(组),其中包含有珍贵的文书、木牍633件(组)。文书性质主要为唐武周至开元年间,该游弈所与下辖的各个烽铺及上级管理机构之间符牒牒状的军事文书,内容详细记录了与孔雀河沿线烽燧有关的各级军事设施名称,填补了历史文献关于唐代安西四镇之一焉耆镇军镇防御体系记载的空白。

专家认为,克亚克库都克烽燧遗址出土的各类文书、木牍内容丰富,对了解唐代军事、政治、经济、文化、社会生活各个方面,具有非常重要的作用,对实证唐代中央王朝对西域的有效治理和管辖,西域地区对于中央政府文化认同等方面也具有重要意义。